

* FATORAÇÃO DE UMA MATRIZ

\Rightarrow DECOMPÔ-LA EM UM PRODUTO DE DOIS OU MAIS FATORES

e.g., DADA A MATRIZ A , PROVAMOS ESCREVÊ-LA
COMO O PRODUTO DE DUAS OUTRAS MATRIZES,
 C E D :

$$A = CD$$

NESTE CASO, RESOLVER O SISTEMA LINEAR

$$A\tilde{x} = \tilde{b}$$

É EQUIVALE A RESOLVER DOIS OUTROS SISTEMAS
EM SEQUÊNCIA, i.e.,

$$A\tilde{x} = \tilde{b} \Rightarrow CD\tilde{x} = \tilde{b}$$

$$\text{CHAMANDO } \tilde{y} = D\tilde{x}$$

$$\text{OBTENHO } C\tilde{y} = \tilde{b}$$

$$\therefore A\tilde{x} = \tilde{b} \Leftrightarrow \begin{cases} C\tilde{y} = \tilde{b} & (i) \\ D\tilde{x} = \tilde{y} & (ii) \end{cases}$$

\Rightarrow RESOLVEMOS (i) PARA \tilde{y} E EM SEGUIDA

RESOLVEMOS (ii) PARA \tilde{x}

OBSERVAÇÃO: i) OBTIVAMENTE, O PROCESSO DE FATORAÇÃO 3.25
SÓ É VANTAJOSO QUANDO OS SISTEMAS
LINEARES RESULTANTES SÃO DE FÁCIL
RESOLUÇÃO.

ESTE É O CASO QUANDO A MATRIZ A
ADMITIR UMA FATORAÇÃO DO TIPO

$$A = LU$$

ONDE

L = MATRIZ TRIANGULAR INFERIOR
COM DIAGONAL UNITÁRIA

U = MATRIZ TRIANGULAR SUPERIOR

ii) UMA VEZ QUE A FATORAÇÃO DE UMA
MATRIZ A SEJA FEITA, A RESOLUÇÃO
DE UM SISTEMA LINEAR

$$Ax = b$$

PARA QUALQUER VETOR b PODE SER
OBTIDA DE FORMA BASTANTE EFICIENTE.

iii) A DETERMINAÇÃO DOS FATORES L E U
PODE SER FEITA SEGUINDO-SE OS PASSOS
DO MÉTODO DE ELIMINAÇÃO DE GAUSS,
CONFORME O TEOREMA A SEGUIR.

* TEOREMA:

3.26

SE A ELIMINAÇÃO DE GAUSS PODE SER EFETUADA NO SISTEMA LINEAR $A\mathbf{x} = \mathbf{b}$, SEM INTERCÂMBIO DE LINHAS, ENTÃO A MATRIZ A PODE SER FATORADA DA FORMA

$$A = LU$$

onde

$$U = \begin{bmatrix} a_{11}^{(n-1)} & a_{12}^{(n-1)} & \dots & a_{1n}^{(n-1)} \\ 0 & a_{22}^{(n-1)} & \dots & a_{2n}^{(n-1)} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & \dots & \dots & a_{m-2,n}^{(n-1)} \\ 0 & \dots & 0 & a_{mn}^{(n-1)} \end{bmatrix}$$

(TRIANGULAR SUPERIOR)

$$L = \begin{bmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ m_{21} & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ m_{m1} & \dots & \dots & m_{m,m-1} & 1 \end{bmatrix}$$

(TRIANGULAR INFERIOR, COM DIAGONAL UNITÁRIA)

$$\text{COM } m_{ij} = \frac{a_{ij}^{(j-1)}}{a_{jj}^{(j-1)}}$$

OBSERVAÇÃO: A MATRIZ U É A MESMA MATRIZ OBTIDA NO FINAL DO MÉTODO DA ELIMINAÇÃO DE GAUSS.

- EXEMPLO TEÓRICO DE DIMENSÃO $n=3$:

3.27

$$E_1: a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + a_{13}x_3 = b_1$$

$$E_2: a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + a_{23}x_3 = b_2$$

$$E_3: a_{31}x_1 + a_{32}x_2 + a_{33}x_3 = b_3$$

* TRABALHAREMOS APENAS COM A MATRIZ DOS
COEFICIENTES.

ASSIM,

$$A^{(0)} \equiv A = \begin{bmatrix} a_{11}^{(0)} & a_{12}^{(0)} & a_{13}^{(0)} \\ a_{21}^{(0)} & a_{22}^{(0)} & a_{23}^{(0)} \\ a_{31}^{(0)} & a_{32}^{(0)} & a_{33}^{(0)} \end{bmatrix}$$

$$\text{ONDE } a_{ij}^{(0)} = a_{ij}$$

* ETAPA 1: OS MULTIPLICADORES SÃO

$$m_{21} = \frac{a_{21}^{(0)}}{a_{11}^{(0)}} \quad \text{E} \quad m_{31} = \frac{a_{31}^{(0)}}{a_{11}^{(0)}}$$

$$\text{SUPONDO } a_{11}^{(0)} \neq 0.$$

\Rightarrow PARA ELIMINAR A VARIÁVEL x_1 DAS LINHAS
 $i=2,3$ EFETUAREMOS AS OPERAÇÕES

$$(E_i - m_{i1}E_1) \rightarrow (E_i)$$

$$i=2,3$$

* ISTO EQUIVALE A MULTIPLICAR A MATRIZ $A^{(0)}$ POR

3.28

MATRIZ

$$M^{(0)} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -m_{21} & 1 & 0 \\ -m_{31} & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

POIS

$$\begin{aligned} M^{(0)} A^{(0)} &= \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -m_{21} & 1 & 0 \\ -m_{31} & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a_{11}^{(0)} & a_{12}^{(0)} & a_{13}^{(0)} \\ a_{21}^{(0)} & a_{22}^{(0)} & a_{23}^{(0)} \\ a_{31}^{(0)} & a_{32}^{(0)} & a_{33}^{(0)} \end{bmatrix} = \\ &= \begin{bmatrix} a_{11}^{(0)} & a_{12}^{(0)} & a_{13}^{(0)} \\ a_{21}^{(0)} - m_{21} a_{11}^{(0)} & a_{22}^{(0)} - m_{21} a_{12}^{(0)} & a_{23}^{(0)} - m_{21} a_{13}^{(0)} \\ a_{31}^{(0)} - m_{31} a_{11}^{(0)} & a_{32}^{(0)} - m_{31} a_{12}^{(0)} & a_{33}^{(0)} - m_{31} a_{13}^{(0)} \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} a_{11}^{(1)} & a_{12}^{(1)} & a_{13}^{(1)} \\ 0 & a_{22}^{(1)} & a_{23}^{(1)} \\ 0 & a_{32}^{(1)} & a_{33}^{(1)} \end{bmatrix} = A^{(1)} \end{aligned}$$

$\Rightarrow \underline{M^{(0)} A^{(0)} = A^{(1)}}$, ONDE $A^{(1)}$ É A MATRIZ

OBTIDA NO FINAL DA ETAPA 1

DO PROCESSO DE GAUSS.

* ETAPA 2: O MULTIPLICADOR É

3.29

$$m_{32} = \frac{a_{32}^{(1)}}{a_{22}^{(1)}}$$

Supondo $a_{22}^{(1)} \neq 0$.

\Rightarrow Para eliminar a variável x_2 da linha 3
EFETUAMOS A OPERAÇÃO

$$(E_3 - m_{32}E_2) \rightarrow (E_3)$$

* ISTO EQUIVALE A MULTIPLICAR A MATRIZ $A^{(1)}$ PELA
MATRIZ

$$M^{(1)} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & -m_{32} & 1 \end{bmatrix}$$

Portanto

$$\begin{aligned} M^{(1)} A^{(1)} &= \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & -m_{32} & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a_{11}^{(1)} & a_{12}^{(1)} & a_{13}^{(1)} \\ 0 & a_{22}^{(1)} & a_{23}^{(1)} \\ 0 & a_{32}^{(1)} & a_{33}^{(1)} \end{bmatrix} = \\ &= \begin{bmatrix} a_{11}^{(1)} & a_{12}^{(1)} & a_{13}^{(1)} \\ 0 & a_{22}^{(1)} & a_{23}^{(1)} \\ 0 & a_{32}^{(1)} - m_{32}a_{22}^{(1)} & a_{33}^{(1)} - m_{32}a_{23}^{(1)} \end{bmatrix} = \\ &= \begin{bmatrix} a_{11}^{(2)} & a_{12}^{(2)} & a_{13}^{(2)} \\ 0 & a_{22}^{(2)} & a_{23}^{(2)} \\ 0 & 0 & a_{33}^{(2)} \end{bmatrix} = A^{(2)} \end{aligned}$$

PORTANTO,

3.30

$$\underline{M^{(2)} A^{(2)} = A^{(2)}}, \text{ onde } A^{(2)} \text{ é a mesma}$$

matriz obtida ao final
da etapa 2 do processo
de Gauss.

$\Rightarrow A^{(2)}$ é Triangular
Superior

Resumindo: $A^{(0)} = A$

$$A^{(2)} = M^{(0)} A^{(0)} = M^{(0)} A$$

$$A^{(2)} = M^{(2)} A^{(2)} = M^{(2)} M^{(0)} A$$

$$\therefore A = [M^{(2)} M^{(0)}]^{-1} A^{(2)} = [M^{(0)}]^{-1} [M^{(2)}]^{-1} A^{(2)}$$

é fácil verificar que

$$[M^{(0)}]^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ m_{21} & 1 & 0 \\ m_{31} & 0 & 1 \end{bmatrix} \quad \& \quad [M^{(2)}]^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & m_{32} & 1 \end{bmatrix}$$

$$\therefore [M^{(0)}]^{-1} [M^{(2)}]^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ m_{21} & 1 & 0 \\ m_{31} & m_{32} & 1 \end{bmatrix}$$

\Rightarrow Triangular Inferior com diagonal
unitária

$$A = LU$$

onde

$$L \equiv [M^{(0)}]^{-1} [M^{(1)}]^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ m_{21} & 1 & 0 \\ m_{31} & m_{32} & 1 \end{bmatrix}$$

e

$$U \equiv A^{(2)} = \begin{bmatrix} a_{11}^{(2)} & a_{12}^{(2)} & a_{13}^{(2)} \\ 0 & a_{22}^{(2)} & a_{23}^{(2)} \\ 0 & 0 & a_{33}^{(2)} \end{bmatrix}$$

*OBSERVAÇÕES:

- i) Se calcularmos o determinante da matriz A no exemplo acima, obtemos

$$\det A = (\det L)(\det U) = 1 \times a_{11}^{(2)} a_{22}^{(2)} a_{33}^{(2)}$$

Este resultado é geral: Quando efetuamos a fatoração de uma matriz A como $A = LU$, onde

$$L = (l_{ij}) \equiv \text{Triângulo Inferior,}$$

$$\text{com } l_{ii} = 1, 1 \leq i \leq n$$

$$U = (u_{ij}) \equiv \text{Triângulo Superior}$$

obtemos que

$$\det A = u_{11} u_{22} \dots u_{nn}$$

ii) A FATORAÇÃO APRESENTADA ACIMA, QUE EXISTE
VALORES IGUAIS A 1 NA DIAGONAL DE L É CONHECIDA
COMO MÉTODO DE Doolittle.
EXISTE TAMBÉM O MÉTODO DE Crout, QUE REQUER
VALORES IGUAIS A 1 NA DIAGONAL DE U .

iii) UMA VEZ OBTIDA A FATORAÇÃO LU DA MATRIZ A ,
A SOLUÇÃO DE UM SISTEMA NA FORMA

$$A\mathbf{x} = \mathbf{b} \quad \therefore LU\mathbf{x} = \mathbf{b}$$

É OBTIDA RESOLVENDO-SE

$$L\mathbf{y} = \mathbf{b} \quad \text{PARA } \mathbf{y}, \text{ ONDE } L = (l_{ij})$$

E A SEGUIR RESOLVENDO-SE

$$U\mathbf{x} = \mathbf{y} \quad \text{PARA } \mathbf{x}, \text{ ONDE } U = (u_{ij})$$

* COMO L É TRIANGULAR INFERIOR:

$$y_1 = \frac{b_1}{l_{11}}$$

$$\text{E } y_i = \frac{1}{l_{ii}} \left[b_i - \sum_{j=1}^{i-1} l_{ij} y_j \right], \quad i=2,3,\dots,n$$

* COMO U É TRIANGULAR SUPERIOR:

$$x_n = \frac{y_n}{u_{nn}}$$

$$\text{E } x_i = \frac{1}{u_{ii}} \left[y_i - \sum_{j=i+1}^n u_{ij} x_j \right], \quad i=1,\dots,n-1$$

* ALGORITMO: FATORAÇÃO LU

3.33

OBJETIVO: FATORAR A MATRIZ $A=(a_{ij})$, $n \times n$,
NO PRODUTO $A=LU$, ONDE $L=(l_{ij})$
É TRIANGULAR INFERIOR, E
 $U=(u_{ij})$ É TRIANGULAR SUPERIOR.
PODE-SE ESCOLHER DIAGONAL PRINCIPAL
UNITÁRIA EM L OU EM U .

ENTRADAS Dimensão n

ENTRADAS a_{ij} , $1 \leq i, j \leq n$

DIAGONAL $l_{11} = \dots = l_{nn} = 1$ DE L OU

DIAGONAL $u_{11} = \dots = u_{nn} = 1$ DE U .

Saídas ENTRADAS l_{ij} E u_{ij} , $1 \leq i, j \leq n$.

Passo 1 SELECIONE l_{11} E u_{11} TALIS QUE $l_{11}u_{11} = a_{11}$.

SE $l_{11}u_{11} = 0$ ENTÃO SAÍDA ('FATORAÇÃO IMPOSSÍVEL');
PARA.

Passo 2 PARA $j=2, \dots, n$ FAÇA $u_{1j} = a_{1j}/l_{11}$ (1ª LINHA DE U)
 $l_{j1} = a_{j1}/u_{11}$. (1ª COLUNA DE L)

Passo 3 PARA $i=2, \dots, n-1$ SIGA OS PASSOS 4 E 5.

Passo 4 SELECIONE l_{ii} E u_{ii} SATISFAZENDO

$$l_{ii}u_{ii} = a_{ii} - \sum_{k=1}^{i-1} l_{ik}u_{ki};$$

SE $l_{ii}u_{ii} = 0$ ENTÃO SAÍDA ('FATORAÇÃO IMPOSSÍVEL');
PARA.

Passo 5 PARA $j=i+1, \dots, n$

$$\text{FAÇA } u_{ij} = \frac{1}{l_{ii}} \left[a_{ij} - \sum_{k=1}^{i-1} l_{ik}u_{kj} \right]; \quad \begin{matrix} \text{(i-ésima} \\ \text{LINHA DE U)} \end{matrix}$$

$$l_{ij} = \frac{1}{u_{ii}} \left[a_{ji} - \sum_{k=1}^{i-1} l_{jk}u_{ki} \right]. \quad \begin{matrix} \text{(i-ésima} \\ \text{COLUNA DE L)} \end{matrix}$$

(CONTINUA)

PASSO 6 SELECIONE l_{nn} E u_{nn} SATISFATÓRIO

$$l_{nn}u_{nn} = a_{nn} - \sum_{k=1}^{n-1} l_{nk}u_{kn}.$$

PASSO 7 SAÍDA (l_{ij} PARA $j=1, \dots, i$ E $i=1, \dots, n$);
 SAÍDA (u_{ij} PARA $j=i, \dots, n$ E $i=1, \dots, n$);
 PARAR.

OBSERVAÇÃO: SE $l_{nn}u_{nn} = 0$, A FATORAÇÃO LU
 AINDA É POSSÍVEL, MAS A MATRIZ A
 É SINGULAR, i.e., NÃO-INVERSÍVEL.